

战疫中的“分分秒秒”

——永川区从精准防控到有序恢复生产生活侧记

重庆日报记者 陈波



12月4日,永川区经信委相关负责人对外宣布:“12月5日,永川全部规上企业将实现100%开工率!”

事实上,整个疫情期间,永川区353家规上工业企业始终保持96%开工率。一边是紧张抗疫,一边是紧张生产,不曾停歇的机器轰鸣给永川带来的是更加笃定的战疫底气。

更早的11月20日,永川区就发布通告,宣布永川中心城区四个街道范围内的小区恢复正常化疫情防控管理,辖区机关企事业单位人员恢复正常上班,这意味着为期5天的临时管控结束。

任何阶段性成绩的背后,总是智慧和汗水的付出,永川疫情防控取得的成果,也得到国务院联防联控机制综合组高度肯定。

与疫情爆发拼速度

防控“云端流水线”实现防控“秒级响应”

“永川经历过多次疫情,最严重的时候从零病例到最高点,就只4天时间。”12月4日,永川新世纪百货金科店配送员曾德科说,他对疫情的感受因突然激增的配送量而变得深刻。

“我们店是社区店,我每天配送量就三四十单,很稳定。”一夜之间,曾德科发现,他每天的配送量突破100单,配送时间随之变得紧张。

比曾德科更能察觉时间流速加快的是刘慧。

作为永川区新冠肺炎疫情防控指挥部风险区管理分指挥部综合组副组长,“战疫”一词在他脑中更加具象。

27项疫情处置制度、指南和规定,1个方案,4个表格模板,累计4.1万余字——刘慧手中厚达95页的《永川区突发新冠肺炎疫情风险区管理工作手册》(第八版),串成了这座城市每一个战疫角落、每一个战疫单元、每一个战疫个体的行动路径图。

“接到管控命令,现场处置组等9大班组在中心城区须20分钟到达。”这本《手册》中,涉及“小时”的表述29处,涉及“分钟”的表述29处,甚至涉及“秒”的表述也有1处。

至于这本《手册》本身的更新速度,则以天计。仅11月9日至16日,《手册》就更新3个正式版,不足3天更新1个版本。

“速度,我们认为战疫最核心关键就是

速度!”为与病毒拼速度,永川将追阳、管控、转运、隔离等所有流程环节,统统搬上智能移动办公平台钉钉,在云端形成一条“流水线”。

“你能想象吗?永川在隔离等诸多领域实现了‘秒级响应’。”刘慧说,手机可操作的这条云端“流水线”,各步骤一屏呈现且完全同步,手机屏幕明灭间即标志着各步骤完成。

压减传统电话通知、报表后,云端“流水线”让永川防控提高效率约70%、减少人员约50%。

战疫之途快者胜。

“永川从病例数最高点到社会面清零,居然只用了4天。”曾德科不知这4天中防控人员做了啥,但每天疫情数字他却能脱口而出。

进入疫情最严重的11月,“流水线”模式的抗疫策略效果初显,直至11月20日结束为期5天的临时管控。

严峻态势下保民生

疫情暴发期力保3场8000余人考试

应对规模化疫情暴发,最易被忽略的往往是个体。但这一次,永川试图努力保住每一个人。

永川拥有各级各类在校学生高达32.7万人,西部职教基地就有17.6万名学生。

早在10月,永川不少互联网平台就出现类似问题:今年自考、教师资格考试、成人高考会取消吗?

看似简单的问题,在疫情肆虐的当口犹如一道“天问”,答案似乎根本不由人力所能回答。

“教委与各兄弟单位,那段时间几乎每个小时都在紧张地测算、协商、汇报。”永川区教委分管考试的副主任童斌压力空前。

彼时,那支计算考生人数的笔,在童斌手中异常沉重:高等教育自学考试报考人数2365人,教师资格考试报考人数4281人,全国成人高校招生统一考试报考人数2027人。

“3场超千人规模大考,8673名考生,无数考点、考场,时间横跨10月22日至11月6日……”童斌很清楚,疫情之下,这不仅是考试,更是考验。

对决策者而言,疫情之下取消或缓考各类考试最稳妥,全国类似做法并不鲜见。

对考生而言,这些考试不仅事关学业,更关乎就业与个人前途,疫情之下这些都倍显珍贵。

时间在嘀嗒流淌,考验在每一个永川防控人员心头萦绕。

最终,当一则则考试如期举行的《公告》密集出现在报纸、电台、电视台、网络上时,至少8673个家庭都在沸腾欢呼。

欢呼声无法传到防控人员耳中,彼时整个永川区新冠肺炎疫情防控指挥部,由那一则则《公告》导入大战前最凝重时刻。

“近万考生核酸怎么做?交通怎么解决?考场怎么安排?上千区外考生怎么办?”一道道前所未有的难题,被潦草地写在纸上,然后由组织者逐一“吵”出草案,最后在一次次激烈否定与肯定中形成完整预案。

“光考生信息确认环节,就需要100多名教师每天从早到晚打电话逐一核实。”考试之外,这场没有先例的考验更显紧迫。

更令人心生敬意的是《2022年10月高等教育自学考试永川考区基础数据》中寥寥12字记录:“永川监狱考生15人,考场3间”。

据说,当考卷被武装押运进特设的“监狱考场”时,15名服刑人员集体起立,眼睛通红。

最终,不仅3场8000余人的大考圆满完成,且永川各高校无一停课,一直保持正常教学秩序。

感受到疫情中温暖的远不止永川监狱15名特殊考生,还有永川水韵书香小区高龄孕妇赵芳茹(化名)。

11月14日,40岁的赵芳茹大出血,重医附属永川医院出动120救护车通过绿色通道将她接至发热门诊。经会诊,赵芳茹因宫外孕随时会失血休克。

病人来自封控区、封控楼栋,还是“红码”人员,但这一切都没迟滞半分救治节奏。

“12小时下床活动,术后36小时达到标准出院。”一起紧急医疗事件,在疫情暴发期高效完成。

对114万永川人民来说,疫情期间最能体会冷暖的窗口,来自每天的菜篮子。

永川动态调整充实保供企业名录库,纳入“白名单”的保供企业从26家迅速扩充至340家,统筹调度25家生产、加工企业加强肉菜粮油稳产保供,同时对重点生活物资市场价格实行每日监测、每日研判、及时处置,确保物价稳定。

当教育、医疗、饮食这些最基础需求稳定后,战疫的节奏也逐步开始稳定。

科学防控下抢发展

疫情期间353家规上工业企业力保96%开工率

与永川全城战疫的紧张氛围不同,孔德莲对本轮疫情的感受只限于“两点一线”。

“疫情期间我每天都能回家吃饭睡觉哦。”36岁的孔德莲工作在重庆磐谷动力技术有限公司,家在永川区南大街兴隆村,两地相距10多公里。

孔德莲疫情期间的规律生活,源于永

川对工业企业独特的“外紧内松”式精准防控策略:对外确保物流绝对畅通,但所有外来原材料车辆严格全封闭管理、非接触式交接;对内将核酸采样点遍布工业园区、厂区,工人实现“足不出园、足不出厂”完成采样。

这种独特的“外紧内松”模式,守住了物流链畅通,保住了供应链稳定,确保了生产链运转,使得永川在战疫期间创造了一项殊为难得的纪录:全区353家规上工业企业始终保持96%开工率。

一边紧张抗疫,一边紧张生产,不曾停歇的机器轰鸣给永川带来更加笃定的战疫底气。

如长城汽车永川生产基地汽车日产量一直维持在疫情前产能水平。大数据产业园企业则通过线上办公、闭环管理,实现疫情期间未停工。

永川区经信委的最新数据预计:截至目前,该区长城汽车生产的“长城炮”“坦克300”两款车型今年实现产值同比增长28.5%;东鹏陶瓷1—11月产值同比增长8%。

“至少在规上企业这一块,永川一定程度上说不存在‘复工复产’,因为我们基本上没有停工停产。”12月4日,永川区经信委相关负责人表示,永川区全部规上企业在12月5日将实现100%的开工率。

最大程度力保群众生命与健康,最大限度抵消疫情对经济社会发展的影响。疫情期间没有停工停产的永川,在诸多重点工程领域都诞生了阶段性成果。

“落梁!”11月30日8:30,永川区五间镇友胜村特大桥16号桥台,现场指挥一声令下,该标段第300榀箱梁安稳架设在桥墩上,标志着渝昆高铁川渝段站前二标的大里程(昆明)方向架梁任务提前30天完成。

11月18日,重庆市历史上投资最大、涉及面最广、受益人口最多的跨多区重大调水工程渝西水资源配置工程永川段项目建设如期推进,已进入全线管网施工阶段。

11月7日,成渝地区双城经济圈重要电力基础项目,永川500千伏输变电新建工程已完成总工程量的70%,进入电器设备安装阶段。

.....

一张张热火朝天的现场施工图片、一段段震耳欲聋的机器轰鸣的视频,传遍永川居民朋友圈,振奋着疫情中的人心。类似的喜报,几乎贯穿于永川整个疫情期间,给紧张的防控工作带来惊喜的同时,更带来赛过黄金的信心。

“稳住了经济社会发展,永川114万人就有彻底战胜疫情的信心和底气。”永川区委书记张智奎说。

据《重庆日报》



弘扬宪法精神 普及宪法知识

12月2日,永川区南大街街道区人大代表吴川在南大街街道八角寺村给党员群众普及宪法知识。

为进一步弘扬宪法精神,增强党员群众的法治意识,引导他们树立法律至上理念,当日,永川区人大常委会南大街街道工作委员会在八角寺村一农家院坝开展2022年全国“宪法宣传周”宣传活动。

渝西都市报记者 陈仕川 摄